Dr. Sc. J. Siassi
HTW Berlin
Midrz 2024

Quantitative Methoden der Logistik
A. Pflichtaufgaben

H Problem 1 14 Punkte ||
Sei x, : Produktionsmenge M, i=1,2.

Das Modell:

z=210x, +350x, — Max!
9x, +8x, <8600

x, +2x, <1400

x, +6x, <3600

x,x, 20

2.
Die Normalform:

z=210x, +350x, — Max!

9x, +8x, +x, =8600
X, +2x, +x, =1400
X, +6x, + x5 =3600

x>0, i=1,2,.,5.
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X

Simplextableau

BV X, X, X, X, X X,
X, 9 8 1 0 0 8600
x, 1 2 0 1 0 1400
X5 1 6 0 0 1 3600
z -210 -350 0 0 0 0
X, 23 0 1 0 4 3800
3 3
x, 2 0 0 1 1 200
3 3
x, 1 1 0 0 1 600
6 6
z 455 0 0 0 175 {210000
3 3
X, 0 0 1 23 5 1500
2 2
x, 1 0 0 3 1 300
2 2
x, 0 1 0 1 1 550
4 4
z 0 0 0 455 35 255500
2 2
X5 0 0 2 23 1 600
55
x, 1 0 1 4 0 600
55
x, 0 1 1 9 0 400
1010
z 0 0 7 147 0 266000

(600

400 0 0 600), z =266000€




13 Punkte |

H Problem 2
1.
u, | 0,(0.35) | ,(0.30) | 5,(0.20) | 5,(0.05) | b5(0.10) E(u)
a, 141 21 0 92 0.2 60.27
a, 2.40 166.79 0 0 127 63.58
a, 57.6 99 6.60 207.35 12.80 62.83
a, wird gewahlt.
2’ -08z fir 0<z<10
u(z)=<7z+22  fiir 10<z<19
1
35.56z%*  fiir 19<z
2z-0.8 fiir 0<z<I10 2 fiir 0<z<10
u'(z):=<7 fiir 10<z<19 u"(z):=40 fiir 10<z<19
1 3
1778z 2 fiir 19<z -8.89z 2 fiir 19<z
2.

Die Funktion u(z) ist fiir

0<u<10 konvex
10<u <19
10<u konkav

—> Risikofreude
sowohl konvex als auch konkav = Risikoneutralitét
= Risikoscheue



H Problem 3

13 Punkte |

1.

7/ | Ereignis 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 4

4 2 2

6 3 4 4 5

10 4 5

10 5 9

15 6 1

19 7 1

20 8 3

23 9

T° 0 4 6 14 | 10 19 19 20 23
Kritischer Weg:
Kritischer Weg: 1 —>2—>3—-55—5>7—>8-509.

23 Zeiteinheiten.
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o Gesamte Schlupfzeit
Die gesamte Schlupfzeit ist die Zeitspanne zwischen friihestmdglichem und spétest

zuldssigem Eintreten eines Ereignisses:

G _ms _7f _
A%t =T T/ 1,

o Freie Schlupfzeit
Die freie Schlupfzeit gibt den Anteil an der gesamten Schlupfzeit, wenn alle

“Nachfolger” zu ihren frithestmdglichen Terminen beginnen:

Fo _mf _mpf _
Atij_T/’ T! tij



B. Wahlaufgaben

Es ist genau eine der nachfolgenden zwei Aufgaben zu wihlen

die Aufgabe, die Sie nicht gewéhlt haben, durch.

. Streichen Sie

| Problem 4 10 Punkte |
1.
[ Jj a; m;, b, i Utj
1 2 6 7.0 12 7.67 1.00
1 3 20 12.0 26 15.67 1.00
2 3 8 9.0 10 9.00 0.11
2 4 14 15.0 20 15.67 1.00
2 5 7 9.0 11 9.00 0.44
3 5 9 10.0 12 10.17 0.25
4 5 3 4.0 7 4.33 0.44
5 6 5 6.0 10 6.50 0.69
o | 1 2 3 4 5 6
TF Tf
7.67 | 15.67
0 |000| 1 1.00 | 1.00
9.00 | 15.67 | 9.00
1.00 | 7.67 | 2 0.11 | 1.00 | 0.44
10.17
.11 | 1667 3 0.25
433
2.00 {2334 | 4 0.44
6.50
244 | 2767 5 0.70
3.14 | 34.17| 6
T |0.00 | 7.67 | 17.50 | 23.34 | 27.67 | 34.17
2
Ors
3.14 | 2.14 | 095 | 1.14 | 0.70 | ©




Kritischer Weg:

| >2—>54—>55-56.

Projektdauer: 34.17 Zeiteinheiten.

2.
P(X >34.17)=1-P(X <34.17)=1- F(34.17)
- @(M] =1-®(1.12866) = 1-0.8868653 = 0.131347
J3.14
| Problem 5 10 Punkte |

Wir ermitteln eine zuldssige Basislosung nach VAM:

z¥ =461

4 " Vs Yy 5| 4
P 6 7 3 10 2 36
20 16
P, 3 8 6 8 1 33
20 13
p |14 13 8 7 4 31
4 20 7
bj 20 20 20 20 20 100
V V Vs vy ol a | oy
P |6 7T PR |10 2 36
1] -16] | +20 2 -1 -5
p |3 8 6 8 — | 33
20 + 9 b} 41 13 -3
P, |14 13 8 v !’ 4 31
6 12 4 - 20 7+ 0
bj 20 20 20 20 20 100
v, 6 12 8 7 4




V V Vs Vs Bl a
P 6 7 3 10 2 36
2 16 20 3 0
P, 3 8 6 8 1 33
20 4 4 419
p |14 13 8 7 4 31
6 11 7 20 11
bj 20 20 20 20 20 100
v, 3 8 4 4 1

0 16 20 0 O
X*=120 4 0 0 9|, z*=457
0 0 0 20 31




